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Novine prihajajo vsako 
nedeljo. C ena : doma 
na sküpni naslov 25 D., 
na posameznoga 30 D., 
V Ameriko štiri dolare. 
Amerikanci dobijo za to 
ceno brezplačno i Mari
jin List pa Kalendar Srca 
Jezušovoga, domači na
ročniki pa kalendar za 
polovično ceno. Naro
čajo i plačajo se na Op
ravništvi v Črenšovcih, 
Prekmurje. Uredništvo je 
v  M. Soboti, v  Tajništvi 
S L .  v  Faflekovoj hiši. 
izda ja teo : Klekl Jožef, 
vp. pleb. nar. poslanec.

Glasilo Slovenske krajine

Oglase sprejema ured
ništvo, upravništvo i 
tiskarna. Cena oglasov: 
cm2 75 p a r ; 1|4 strani 
dobi 20%, 1|2 strani 
25%  i cela stran 30%  
popüsta za edno objavo. 
Cena malih oglasov je : 
do dvajsetipet reči 5 Din, 
više od vsake reči pol D. 
Med tekstom cm2 1'50 
D., v »  Poslanom «2‘50 D. 
Takso za oglase plače 
uprava i da za vse og
lase od 5%  do 50% 

popüsta.

Rokopisi se ne vračajo.

Revizija agrarn ih  objektov i subjektov v
Doln jem  Prekmurji.

Lansko leto se je začela tržiti v Dol. 
Prekmurji agrarna zemljá grofice Marije 
Zichi, ne da bi se prle ta razmeriia i do
ločili interesenti, kak to predpišejo odredbe 
od 2. marca I. 1925. št. 8160, 30. maja l. 
1925. št. 21,725 ino 27. marca l. 1925. 
V teh odredbah je vse natenkoma popi
sano kak se mora zemljá razmeriti i komi 
razdeliti. Objekt agrarne reforme je zemljá 
štera se deli, subjekt pa človek, komi se 
deli. Revizija pa pomeni preiskanje, jeli je 
zemljá, razdeljena či je pravično razdeljena. 
Gda je to vse v redi, te se sme zemljá 
tržiti, a níšče je  ne dužen küp iti i  níšče 
j e  ne zgübi, če je ne küpi, dokeč nede 
stalnoga agrarnoga zakona. Pravim niti 
po reviziji je nišče ne dužen küpiti zemlje 
i je ne more zgübiti če njemi ide po 
predpisih agrarne reforme. Tem menje jo 
je bio dužen küpiti lani i tem menje se 
njemi je Smela vzeti lani. Ar se je naš 
siromašni narod prisiljavao na küpčijo že 
lani pred revizijov i ar se je nešternim 
Sirotam po sili vzela zemljá če je cele ne 
mogla küpiti, sam iz gole ljübezni do toga 
siromaškoga ljüdstva zdigno glas proti 
krivici i pri okr. agr. uradi v Maribori i 
pri g. ministri v parlamenti. Voči gled 
mojega odločnoga nastopa je minister ne 
mogo i ne smeo te očivesne krivice pod
pirati i podpisati, čeravno jo je ne potro 
te kda se je vögučao, ka to netnre biti, 
ka bi se te krivice godile, ka se ešče če- 
rnerio na »noro ljüdstvo", —  tak je zvao 
narod, —  zakaj ne razmi njegovoga za
kona itd. A gda sem njemi čarno na be
lom pokazao ka se godi, gda sem vložo z 
prisegov potrjene izjave sirot, te se je 
mogo vdati. Zahtevao je pojasnilo od Vele
posestva, ka je istine na odaji zemlje i 
zastopnik Veleposestva si je v zadregi ne 
mogo nači pomagati, kak da je ministri 
dao izjavo, ka ešče z nikim ne skleno po
godbe nego samo se pogajao, samo se 
pripravljao na pogodbo. Mi Znamo, ka se 
je pogodo. A ar je njegovo izjavo minis
ter sprejeo i podpisao pod brojom 4000 
od 14. marca i. 1926, so pogodbe vse  
nevaláne i  more vsakom i nazaj plačati, 
ki je kaj naprej plačao i to do zadnje
ga filera, ar zakon dovoli 2% samo od 
pogodbe. Te pa nej bilo, zato si nema 
juša računati i poleg düšne vesti tüdi ne 
sme za delo, Šteroga neje zvršo. To se 
tiče onih, ki so küpili zemljo od grofice 
Marije Zichy.

Kak je veleposestvo do rok dobilo 
ministrov odlok, je taki zaprosilo v Mari
bori revizijo, ka de po njej te smelo 
zemljo tržiti po predpisih.

Ta revizija se bo vršila na imanji 
grofice Zihy od 15. aprila do 7. maja. Od 
te rivizije moramo par reči povedati i te 
se tičejo 1) uradništva, ki bo revizijo vr
šilo, 2) ljüdstvo pri kom se bo vršila i 
3) Veleposestva, na šterom se bo vršila.

Gledoč na uradništvo okrožnoga ag
rarnoga urada je naša zahteva to, da vrši 
svoj poseo nepristransko. Zemlja nese je 
delila vsikdar nepristransko. Večkrat se je 
zagrešijo posebno od strani demokratske

stranke. Vse te krivice se morajo popra
viti. Odredba je. jasna, po njej naj se deli 
zemljá, gledat se ne sme na drügo kak 
pa zekon. Jaz ne potvarjam gospode pri 
reviziji, da bi šteli proti predpisom kaj 
včiniti, jaz iznesem samo žalostno dejstvo, 
da se je dostakrat gledalo na strankino 
prigodnost i drüge nedopüstne prilike pri 
deljenji zemlje. Gospodje mi dajo prav, 
ar poznajo razne utemeljene pritožbe v 
toj zadevi. Pri reviziji naj se vse krivice 
odpravijo i naj se predpisom da polno 
zadoščenje. Jaz se vüpam, da te moj glas 
spadne vu rodno zemljo.

Od ljüdstva samoga pa zahtevamo, 
da si potere vso nevoščenost i da ma v 
srci samo pravičnost i ljübezen do bliž
njega. Nišče naj ne misli, da nede od to
ga Bogi račun davao, ar je tisto, ka 
je po krivici pod sebe skopao, vkradno 
Siroti. Krüh vö z vüst njej je vzeo. Da pa j 

bo pravično vse razdeljeno, je najbolše, 
če si občine poskrbijo zemljeknjižne iz- 
vlečke to je pole od grüntnic. Tü je Čar
no na belom potrdjeno ka što má. Menše i 
spremembe ali če što zvün domačega ha- 
tára ma še kde indri zemljo, to pa potrdi 
občinski urad. Svaji se jedino s tem lehko 
napravi konec. Vsaki siromak je najmre 
potreben zemlje ar Vnogi misti, da je je 
bole polreben kak drügi; zato rova proti 
svojemi bližnjemi i njemi jemlje v kraj 
tisto ka tomi ide, njemi pa nikak nej. 
Spravimo si zato katastre i na podlagi teh 
po pravici zahtevajino svoje i popravljaj- 
mo krivice.

Od Veleposestva pa zahtevamo dvoje 
a) da ne sili nikoga na küpčijo, ar toga 
juša nema, ar zakon samo dovoli odájo 
zemlje, ne predpiše, ne zapove pa toga. 
S tem v zvezi naj se ne straši narod, ka 
zgübi zemljo če je ne küpi ali pa more 
tisti deo odstopiti drugomi, šteroga ne bi 
mogo küpiti. To je nesramna laž, je za
ničavanje zakona. Veleposestvo naj se 
nadale poskrbi za poštene ljüdi, ki bodo 
zemljo tüdi pošteno na krščanski način 
odavali, ne pa kakše oderuhe i mašetare, 
ki bi samo na svoj žep gledali, ki bi meli 
skomino samo po 2%, šteroga je Radičov 
zakon preküpcom —  v sramoto socialne 
pravičnosti i na žalost sirot-določo. Drža
va bi tüdi mogla siroto braniti ne da jo 
dopüsti güliti.

b) Drügo pa ka zahtevamo od Vele
posestva je to, da ne dela nato, kak 
čüjemo, da šče delati, ka bi tisti, ki 
zemljo küpijo dobili v ednom falati i to 
to boljšo zemljo. Proti toj mahinaciji kak 
najbolje ostro Protestiramo. Zemlja ne je 
edne kakovosti, je bolša i slabša Kakša 
pravica bi bila to, da tisti, ki ma peneze, 
dobi bolšo zemljo, sirota pa bi se za svoje 
siromaštvo kaštigala z tem da dobi slabo 
zemljo.

I dobra i slaba zemljá se more ed
nako deliti. Nove klasifikacije ne trbe. Te 
agrarni Predpisi ne poznajo. Zemlja je 
že zdavna klastf cirana i se zna, kakšo 
rodno moč ma, v kakšo vrsto spada. Zato 
v imeni pravičnosti zahtevamo, da se da 
vsem agrarnim interesentom zemlja edna
ko iz bolše i slabše vrste, jo ti küpijo ali 
do jo meli samo v zaküpi, iz arende.

To so naše zahteve pri reviziji vele
posestniške zemlje v D. Prekmurji. Če se 
bodo te zahteve upoštevale, ne bo novih

Zm agova lec Je rn e j
XVI. (iz polščine R. J.)

Iz bližanjih hiž so pribežali nemški nasel- 
niki sosidi na pomoč. Edni so se vrgli na Jerne- 
ja pa ga pošteno mlatili s palicami in pesnicami. 
Nastala je grozna zmešnjava, v Šteroj je bilo tež
ko Jerneja spoznati od ovih. Vsi so se držali 
eden drügoga kak črešnje v koši i te küp lüdi se 
je sé pa ta premetavao.

Naednok je samo Jernej skočo iz te gnječe 
i kak besen leto na vso moč k ploti. Nemci vsi 
za njim. Ne so ešče prišli do njega pa se je čülo 
strašno pokanje kolja i v tistom hipi je Jernej 
vrlo velki količ v svojoj železnoj roki. Obrno se 
je ves penav i zarnabno proti sovražnikom, ki 
so črknoli na vse kraje. Jernej je divjao za njimi. 
K sreči je nikoga dojšeo. Med tem časom je 
spoznao, ka ne dela dobro, zato je počasi šo 
proti domi. Oh, či bi meo pred sebov Francoze, 
kak velko čast bi njemi Spravo te boj.

Bilo je pa tak. Jernejovi sovražniki, šterih je 
bilo okrog dvajset, so se znova vküp zbrali, gda 
je Jernej šo domo i šli za njim. Jako počasi je 
stopao, kak divji' prašič, gda ga ščejo psi zgra
biti. Včasi je henjao pa stao i gledao na sovraž
nike, ki so pa tüdi henjali. Bojali so se količa. 
Metali so pa kamenje i eden od teh kamnov je 
prileto Jerneji v čelo. Krv njemi je pokrila oči. 
Čüto je, ka omedlevle. Opotekno se je ednok, 
dvakrat, püsto količ pa spadno.

,,Hurra“ so zakričali Nemci.

Nego prle kak so prišli k njemi, se je Jer
nej zdigno. Henjali so i si mislili,  ka bi njim te 
ranjeni vuk znao biti ešče nevaren. K sreči je ne 
bilo deleč od hiž, iz šterih so prihajali lüdje gle
dat to vojsko. Nemci so odišli domov.

„Ka se je zgodilo?" so pitali Jerneja nje
govi.

»Nemce sam malo pobožao," je odgovoro i 
nato omedlo.

*

Zadeva je postala nevarna. Nemške novine 
so z velkimi literami pisale od preganjanja, štero 
morejo trpeti merni nemški prebivalci pred za
bitimi kmečkimi Poljaki, šteri so nahujskani proti 
državi. Boegeja so slavili za »junaka«. Ka praj 
on, tihi pa meren vučitel, ki razširja znanost 
med hempastim prebivalstvom tam deleč na dr
žavnoj meji, je ravno postao aldov upura. K sre
či stoji kre njega sto milijonov Nemcov, šteri ne 
dopüstijo ka bi itd.

Jernej je ne znao kakši vehér se pripravla 
ober njega. Bio je dobre vole i prepričani, ka 
pri sodniji zmaga on. Pa kak ne, ve njemi je Bo- 
ege dete vdaro ; tüdi njega je prvi vdaro, potem 
je ešče tolko Nemcov prišlo proti njemi, ki so ga 
napadnoli ! Braniti se pa ja sme ! Ešče glavo so 
njemi ranili. Pa komi so to včinoli? Njemi, od šteroga 
so na bojišči gučali, njemi, ki je zmagao pri Gra- 
velotti, njemi, ki je govorio s samim Steinmetzom, 
njemi, ki je dobo toliko križecov ! Tüdi je ne mo
geo razmiti, kak so Nemci od vsega toga ne ni
kaj znali, ar njemi gotovo nebi vüpali takše kri-



vice. Tak tüdi njemi je ne šlo v glavo, kak je 
Boege vüpao praviti, ka do zdaj Nemci hodili po 
Pognebincaj, ki so vendar telkokrat zbili Francoze. 
Pri vsem tom je meo trdo prepričanje, ka se so
dišče pa vlado potegneta za njega. Tam namreč 
gotovo znajo, što je on i ka je včino v vojni. 
Či drügi ne, Steinmetz se gotovo potegne za nje
ga. Ve pa to morejo znati, ka je on ravno zavo
lo vojske postano sirmak, dužen preci. Zato ga 
bodo branili . . .

Pripelali so se v Pognebin Orožniki po Je r - 
neja. Najbrž so mislili, ka v vesi nastane punt, 
gda bi drügi vidili, ka ženejo Jerneja, zato jih 
je prišlo pet z nabitimi puškami. Odpora je ne 
bilo. Na to Jernej niti mislo ne. Pravili so njemi, 
naj si sede na kola i to je včino pokorno. Samo 
Magda je grozno kričala :

„Vidiš, ti nimak, se ti je trbelo bojüvati 
tak s Francozi ? Zdaj maš, nimak, zdaj maš."

»Ti si nora, ne guči tak!« je pravo Jernej. 
Med potjov se je preci veselo nasmehavao onim, 
ki so ga srečavali. Večim je djao : »Jaz jim že
pokažem, komi delajo krivico !« Gizdavo je sedo 
na kolaj z vsemi svojimi odlikovánji.

Sodišče se je resan pokazalo lübeznivo proti 
Jerneji. Dalo njemi je samo tri mesece voze. 
Zvün toga naj bi plačao petdeset ranški odškod
nine Boegejevoj rodbini i drügim »ranjenim Nem
com.«

Edne nemške novina so pisale od te sodbe: 
„Qbtoženec je po naznanjenoj kaštigi niti piknje 
kesanja ne pokazao. Je  cilo tak grobjansko zač
no govoriti i od svojih zmišlenih zmág pripovi

davati, da se čüdimo, kak je zavolo razžalijo na 
sodišče i na nemško pleme . . . "

Medtem je Jernej meniti premišlavao v vozi 
svoje zmage pri Gravelotti, pri Sedani i Parizi.

Či ščemo biti Pravični, moremo povedati, 
ka je ravnanje gospoda Boegeja zbüdilo dosta 
grajanja med prebivalci. Cilo v parlamenti je bio 
guč od toga. Eden Poljski poslanec je jako zgo- 
vorno razložo, kak božno se ravna s Poljaki na 
Poznanstvo, kak malo se gleda na velke za
slüge, štere so si zaslüžili v boji za obrambo 
domovine ravno poganski polki. Povedao je tüdi, 
kak je g. Boege zlorabo svojo oblast, gda je bio 
deco v šoli, jim davao grde cone, se njim prtio, 
ka bodo po vojski Nemci Poljske z nogami kla
čili. . .

Škoda, ka je med tem njegovim govorom 
šo dešč i dobro Znamo, ka takše vreme prinese 
zaspancst človeki. Med njegovim govorom so vsi 
žejali i dremali, tak konservativci kak liberalci i 
socijalisti, ešče i centrum, ar je bilo vse to pred 
verskim preganjanjom Tak je zbornica Šla prek 
te »poljske tožbe« na dnevni red.

Jernej je ešče sedo v vozi ali bole pove
dano ležao v jetniškoj bolnišnici, ar se njemi je 
rana na čeli odprla. Gda je ne meo mrzlice, je 
mislo, mislo kak tisti puran, šteri je od samoga 
premišlavanja crkno. Jerneji se je to zad
nje ravno ne zgodilo, liki zmislo si je tüdi 
nikaj ne. Včasi se njemi je tak vidilo, ka je 
najbrž resan po nepotrebnom klao Fransoze.

(Dale.)
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pritožb, nastane mir, šteroga vsi že tak 
želno Čakamo.

Če bi se pa šlo prek teh naših zah
tev to je prek uradnih odredb, bomo se 
držali 13. člena odredbe št. 8160. pa pri 
živali. Pa ne semo prizivali, poslüžili se 
bomo vseh po zakoni dovoljenih sredstev, 
da siromašni  narod občuvamo proti krivici 
i da se borimo za njegovo pravice, štere 
prle ali sledkar gotovo prido do zmage. 
Što ljübi i išče pravico, je nepremagljiv. 
Z trdnov verov vu to istino glédam revi
zijo agrarnih objektov i subjektov v dol
njem Kraji naše lepe Slovenske Krajine.

KLEKL JOŽEF 
narodni poslanec.

NEDELA.
po vüzmi 2. Evangelij sv. Janoša v 10. poglávji 
od 11. do 16. vrste. »Jaz sem dober pastir. Do
ber pastir aa svoje živlenje za svoje ovce.«

V denešnjem evangeliji nam Kristus pove, 
kakše naj bo razmerje predstojnikov do svoji 
podložni ! Istina je, da denešnji njegov navuk ide 
pred vsem düšnim pasterom, vala pa tüdi vsem 
tistim, ki so pozvani od Boga, da kakkoli vodijo 
drüge, so njim predstojnik!.

Naj lepšivi jakosti dobroga pastira sta ljü
bezen i modrost. Tevi jakosti je meo Jezus kak 
pravi Bog i človek v neskončnoj meri ; Zato je 
on ednostávno —  Dober pastir. Či predstojnika 
vodi samo ljübezen, se lehko zgodi, da zablodi s 
prave poti. Potrebna je tüdi modrost, štera kaže 
ljübezni pravo pot, najmre da vodi k Bogi tistoga 
ki ga ljübimo. Ljübezen dobi le po modrosti svoj 
Tesni obraz. Ljübezen, či jo vodi modrost, je teh- 
ko tüdi resna i ostra. Takša ljübezen bo tüdi 
opominam, karala, bo tüdi kaštigala, samo da ob
varje svojega lüblenca nesreče, posebno pa dü
ševne nesreče, greha.

Pa tüdi modrost sama ne zadostüje za Vod
stvo drügi, potrebna je tüdi ljübezen. Kak mlado 
drevo nemre rasti brezi sunca, ravnotak nemre 
biti vzgoja, Vodstvo dobro, či ga ne segreva 
sunce kršč. ljübezni. Oboje je potrebno, modrost, 
štera naj vodi k Bogi i ljübezen, štera pomaga, 
navdüšeno človeka po toj težkoj poti.

Veličanstveni shod naše
stranke v Črensovcih.
Dnes tjéden 11. aprila se je vršo pod milim 

nebom. Odpro ga je Plej Jožef, predsednik kmeč
ke zveze v Črensovcih, pozdravo narodnoga pos
lanca z navzočimi jezeri ljüdstva i na to dao njim 
reč. Narodni poslanec g. Klekl Jožef so nato med

splošnim odobravanjom i glasnim »Živio« kričom 
poldrügo vöro govorili zbranim jezerarn iz vseh 
fa r Dolnjega Prekmurja pa še iz nešternih iz 
Gornjega, iz martjanska, tišinske. Na shodi so 
bili zastopani lüdi Slovenci iz madjarskih občin 
okoli Lendave pa Dobrovnika pa več Vogrov iz 
tevi obe fari. Kratek izvleček poslancovoga govora 
je te :

Srčno Vas pozdravljam i se Vam iz globo
čine srca zahvalüjem, ka ste v tak velikom števili 
privreli na shod. To je radostno znamenje, ka se 
zanimate za politično živlenje v državi od šteroga 
zavisi edino kak se Vam godi i ma goditi v njej 
dobro ali slabo.

Zdaj se začinja novo življenje : Včelica je
zabrnela, ftičica se oglasila, v cvetje se splečejo 
naši ogradi, pr; deli na njivi, travniki je vse. 
Povsed je živlenje. Ka je zrok ? Sunce je zbüdijo 
vse to živlenje. Ravnotak je v političnom živlenji, 
vse se süče okoli sunca, šteromi je ime parla
ment. A Žalibog to sunce našega parlamenta je 
zimsko sunce, težko živimo pod njim. Negdaj je 
ladao absolutizem, autokratizem, oligarchizern, 
štere reči pomenijo, ka je oblast meo samo eden 
ki je z narodom brez odgovornosti smeo delati 
ka je šteo. Zdaj narod sam ravna sebe v parla
menti. Pošlje sem poslance i kak te poslanci, Ki 
so vu vladi delajo, tak se godi narodi. Ka je 
poslanec pred volitvami obljübljao, če nema düš
nevesti, nede držao, ar nega zakona, ki bi ga na 
to mogo prisiliti. Zato pazimo, komi .zavüpamo 
svojo kruglico.

V našem parlamenti je nekaj nad 300 pos
lancov. Večino majo radikali i radičovci ; ti so 
na vladi. To vlado podpirajo tiho demokratje 
(Žerjav, Pivko pri nas), zato so pa ostali še njihovi 
veliki župani na mesti i zato se ne odstavlajo 
njihovi uradniki, čeravno nešteri nemajo več šol 
kak ví, — , demokratska stranka je ma za svoje 
korteše, štere poslanci malogda zinejo reč proti 
vladi, se ogibljejo sej v finančnom odbori i gla- 
šanja v parlamenti. Najlepše sa je pokazalo to 
podpiranje -vlade od strani demokratov te, gda 
srno šteli sodniji izročiti demokratskoga pos<anca 
bivšega ministra pravde dr. Edo Lukiniča, o kom 
je dognao celi parlament, ka je na milijone kvara 
napravo državi, ka je zdigno sekvester z imanja 
gr. Thurn-Taxisa. Pa gda smo krivico dognali i 
zahtevali, ka se demokrat dr. Edo Lukinič izroči 
sodniji, so radičovci, radikali i demokratje glasali 
i zglasali, ka ga ne trbe izročili, čeravno je kriv, 
sodniji. I  ne so ga izročili. Male krivce zaprejo, 
velike zagovarjajo i püstijo. —  Oda se je v par
lamenti skoz dva meseca razpravlajo od velikih

bremen, štera prido po proračuni na narod, so 
naši demokratje jako tiho bili. Dr. Žerjav je celo 
odišo z Beograda i se niti ne prikazao z večinov 
svojih tovarišov, da bi proti krivicam glasao. - -  
A kda je Pašič dao za par dni ostavko, taki se 
je privleko v Beograd i se pripravljao na Skok 
vu v vladi.

Vse ka se v našoj državi zdaj godi je sad 
vlade radikalov, radičevcov i njihovih pomagačov 
demokratov, ki so skoz sedem let bili na vladi i 
ne delali drügo z radikali kak zdaj pomagajo de
lati radikalom i radičevcom : voditi politiko proti 
interesom, potrebam maloga č lo veka  : kmeta, 
delavca, obrtnika i trgovca.

—  Toj z demokrati podpretoj vladi radičov- 
cov i radikalov mamo zahvaliti na konci meseca 
marca zglasan proračun. Ka je proračun? Vsaka 
hiša ma potroše i dohodke, ma je tüdi najvekša 
hiša : držáva. Nespameten i tüdi krivičen je tisti 
hišni gospodar, ki več troši ka dobi, gda nema 
zato istinskoga utemeljenoga zroka. Hišni gospo
dar naše državne hiše je v láda . Kak je ta gos
podarila ? Lani smo meli 10 miljard i pol Din. 
potrošov v državi. Smo je mogli prenesti ? Samo 
v Sloveniji je biIo razpisani do sto jezero ekse- 
kucij i okoli 34 jezero izvršenih. Teško smo že 
lanski jarem nosili. A vláda nam je toga še oko
vala za 2500 milijon din. To je  dvejezeropet- 
s fo milijonov din, več moramo dati državi, 
kak. smo lani dali. Tak seje zdaj spunila telko
krat dana Obljüba Radičove stranke: kda mi 
pridemo na vlado, te nede dače. Tak se spu
njavajo zdaj radikalne stranke obljübe : dače se 
zednačijo, nete več plačüvali kak v  Srbiji. 
Po istini pa pride v  Sloveniji na edno düšo 
170 din. 64 par. neposredne dačo, v  S rb iji pa 
samo 62 din. 60 par. Tak se zdaj spunjavajo 
obljübe, demokratov, ka brezplačno dobite zemljo 
i  smete švercati, ka po zakoni morete Siro
maki 12%  dragše plačati veleposestniško 
zemljo kak je  vredna i ka j e  trošarina po
dignjena za 269 milijon dinarov (cuker, takse, 
carina od galica, plügov itd.) monopol (špice, sol 
itd.) pa za 88 milijon dinarov. Je Vuk že gda 
sveta Spravo ovci pašo ? Zakaj verjete demokrat
skim kortešom ? Ste ne čüli ka več financov že 
zgübilo slüžbo zavolo krivic pri švercanji spre- 
glejenih i ka vas ravno po demokratah podig
njene dače dvakrat vdarijo, če te njim Vervali ? !

Vojska to je 140,000 ljüdi potroši dve i pol 
milijardi, deset milijon kmetov pa komaj deseti 
tao toga dobi za kritje svojih Potreb. (Ne nam 
trebe tak veliko vojsko ! —  kriči narod.) Radi
čovci so nekdaj gučali proti vojski, zdaj pa gla
sali zanjo ; Radič je nekda agitirao proti tomi, 
ka bi naši vojaki slüžili v Makedoniji i oküžili z 
materijov naš 'celi kraj, zdaj pa gda smo mi to 
zdaj kak i vsigdar zahtevali naj doma slüžijo i 
naj menje vojske bo, zdaj je Radič ploskao voj
nomi ministri za te terhe i za službo naših deč
kov v Macedoniji.

Na to od ministerstva do ministerstva raz
tožijo g. poslanec proračun i posebno dugo se 
zadržavajo pri agrarí i izcesejo toga krivice. Tü 
omenijo, da so po svojem nastopi dosegnoli, ka 
se en del maksimuma pali razdeli med sirote v 
Beltinskoj fari i ka je zastopnik grofice M. Zichy 
dao pred ministrom izjavo, da on pogodbe ne je 
skleno z nikim (Ljüdstvo je ogorčeno protestiralo 
proti toj izjavi fiškališovoj). Minister je tak pod
pisao, da nikša pogodba ne vala i da zemlje níšče 
ne je mogo zgübiti če je ne mogo küpiti. Na to 
razložijo revizijo i naznanijo ljüdem, ka niti po 
reviziji níšče ne dužen kupiti zemlje i je nemre 
zgübiti če je ne küpi.

Od političnoga položaja so nam g. poslanec 
razložili, da se je vláda zato spremenila, ar naša 
stranka z drügimi vred zahtevala, ka se odstrani 
predsednik vlade Nikola Pašič ar je njegov sin 
milijone oškodovao državo i tej ni filera dače 
plačo, štere obtožbe so pred javnostjov iznešene 
i so tüdi sodniji izročene. Pašič i Stojanovič, 
fin. minister, ki je tüdi imenüvan pri teh aferah, 
sta zato mogla odstopiti. Njidva poseo je prevzeo 
Uzunovič, V kom, kak najbolšem Pašičovom pri
jateli mamo zdaj dva Pašiča. (Veliki smeh !) Toga 
gospoda pa — pravili so nam —  itak poznate po 
kuluki, šteroga oča je. Na to so nam med sploš
n i m smehom razložili Radičovo skakanje pri
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ostavki vlade ki se je z vsemi štirami lovio za 
ministerski stolec pa za počitnice, štere je izglasao 
do 5. mája pa H kričao : neščem biti minister i 
delati ščem taki po vüzmi.

Svoj govor so dokončali etak : Eden stan 
vas veže vküp, edne nevole terejo, edni ste v ob
čini, edni ste v cerkvi, edni bodite tüdi v politiki. 
Jaz nemam stranke, v šteroj vas Zastopam, je 
Vaša. Delajte na to, da se ta vaša stranka še 
bole okrepi, da te vsi v njej krščansko misleči 
mali ljüdje : Kmetje, delavci, obrtniki, trgovci. 
Vašo krščansko stranko Bog živi !

(Zakričali so na to tak navdüšeni Živio, ka 
se malo ne hiša Ciganova podrla. Redko gde je 
bio tak lepi shod kak te.)

NAVZOČI.

G L A S I .
Murska Sobota.

Postavlen i je v Mursko Soboto Jakob 
Torkar za izvršilnoga (eksekutorskoga) uradnika 
pri okrajnom sodišči.

Z lato sve tin jo  (medaljo) je dobo za skrb
livo i verno slüžbo v  svojem pozvanji Jakob 
Čuš, poštni in telegrafni upraviteo v M. Soboti. 
Čestitamo !

Na katoličansko ve ro  je prestopi
la edna pravoslavna Rusinja, štero je se
bov prignao eden naš Človik' iz Rusije, 
gde je bio jetnik. To se je zvršilo v far
noj cerkvi pretečeno nedelo.

Sovenska Krajina.
Tretjeredn ikom  na z n a n je ! Navuk za 

tretjerednike se nede vršo ob trej odvečara 25. 
toga meseca, nego ob deseti predpoldne. To 
pa zato, da bodo mogli tretjeredniki iti v Ljuto
mer na predstavo .Kristusovoga trplenja", štero 
do tam v Katoliškom domi že predstavlali 
šestokrat. Že to, da so jo morali telkokrat po
noviti i je bila dvorana, v štero ide do jezero 
lüdi, vsakokrat nabito puna, pove, da je to 
predstavo vredno iti gledat. Vstopnina je jako 
nizka: prvi sedeži 10 Din, drügi 8, tretji 6, sto
jišče pa samo 3 Din. Nizka pa je za to, da si 
lehko vsaki siromak pogledne. Začne se ob 
trej popoldne i konča ob šesti, da gešče lehko 
pridejo gostje z vlakom ali pa füdi peški domo.

P rilo go  z kepam i, kakšo ma »Domoljubi 
i »Slovenski Gospodar«, bodo mele tüdi Novi
ne od majuša meseca naprej. Istina, ka smo eš
če do guta zaduženi pri listi i ka de nam pri
d ga  pali globoko v žep segala, li jo damo drá
gim naročnikom s tem vüpanjom do rok, ka 
do list tem bele širili i ka do ga tem hitrej pla
čüvali. Priloga je brezplačna ali naročnina se 
more taki plačati od vseh.

Sen je se je dovolilo na ministerstvi trgo
vine za občino Črenšovci- i to Živinsko senje 
marca 14., Živinsko i kramarsko pa okt. 20.

Za naše pop la v len ce  so g. narodni pos
lanec Klekl intervenirali pri g. velikom župani, 
ki so njim oblübili podporo. V Dolnjem Prek
murji je nájveč podpore dobila Vodna zadruga, 
ka ljüdem ne bi trbelo teliko prispevkov pla
čüvati v njo. Vsi prizadeti naj javijo, keliko 
podpore so dobili, g. narodnomi poslanci i ke
liko kvara so meli. To se tiče samo dolnjelen
davsko glavarstvo.

Podiranje dimnika (rora) na Hidvegi pri 
ciglenicaj na Vüzemski pondelek bi zavolo svet
ka, šteroga ešče ljüdstvo drži, ne mogli odob
ravati, či ne bi znali, da so bile priprave goto
ve že prle i da je lastnik meo namen napraviti 
ljüdem pošteno zabavo. Ljüdstva se je nabralo 
dosta, tak da so bližnji travniki i poti pune bile 
gledalcov. Ob dvema so vüžgali prvokrat nabiti 
Pükšeni praj. Počilo je jako i pognalo nekaj 
zdroblenoga cigla, pa dimnik se ne podro. Tri
krat so ešče djali notri vseli po edno kilo pra
hű, pa zaman, dimnik se ne šteo nagnoti. Lüdje 
so se že navolili čakati pa s o . nešterni domo 
šli, le nekelko jih je strpelo do konca. Po štr

tom streli so Sečkovi dečki z M. Sobote skrhali 
ešče nekaj fundamenta i ob pol peti je dimnik 
spadno. Skoro grozno je bilo videti kak se je 
ta žmeča prevrgla. Vdarec po zemli je bio tak 
močen, da je celo zemla zarümela. Skadila se 
je megla prahű i lüdje so na slrahoma šli gledat 
rüšine prle tak gizdavoga dimnika.

V  im eni občine L ipovc i so zdignoli g. 
narodni poslanec Klekl pritožbo pri g. velikom 
župani, zakaj ta občina, štero je toča najbole 
pobila, ne dobila podpore. G. veliki župan je 
odgovoro, ka je glavarstvo že razdelilo podpo
ro pa je bo pitao komi je dalo i zakaj ne je 
dobila občina, šteroj je jedino Šla. —  Smo 
radovedni na odgovor, če so nej švercari dobili 
to podporo sirot.

Državno borzo dela v M. Soboti, 
ki je bila s 1. aprilom kot državna usta
nova ukinjena, je do nadaljnega prevzela 
v vzdržavanje Delavska zbornica za Slove
nijo v Ljubljani. Delavci in delodajaici naj 
se kakor do sedaj obračajo na urad, ki 
do nadaljnoga posiluje v občinski pisarni 
v M. Soboti.

Domača politika.
Novi občinski red.

Nedavno smo že pisali, ka so v mi
nisterstvi za notranje zadeve zdelali načrt 
novoga občinskoga reda, šteri ma biti pred
loženi narodnoj sküpščini v odobrenje. 
Načrt je obsežen i ma 12 delov.

Za nas Prekmurce je posebno važno 
to, ka določa Člen 3, šteri pravi, ka vsakša 
občina mora meti 2000 prebivalcov. Či bo 
te načrt sprejeti, se bo Število občin skr
čijo za polovico. To toliko pomeni, ka 
nede vsaka ves (kak pravimo občina) mela 
svojega župana, nego dve, tri ali več vküp 
dokeč je ne dve jezero prebivalcov iz več 
vesi. Načrt zato pravi, istina, ka gde so 
lüdje redko naseljeni ali so vesnice jako 
daleč edna od drüge, so lejko menše ob
čine, liki ta izjema za naše kraje ne pride 
dosta v račun. Jako dobro bi bilo, či bi 
se tisti, ki majo občine v rokali že zdaj 
pogovorili kak bi se dale naše male ob
čine najlepše zdrüžiti. Tüdi zdajšnje odčine 
naj povejo svoje mišlenje, ka či te zakon 
pride v veljavo, de vse pripravleno i se 
tak ognemo svaji pa pritožbam kesnej.

Drügi predpis je, ka more meti vsakša 
takša nova občina svojo hižo, svoj občin
ski dom. Tü bodo občinske pisarne, soba 
za seje (güleše), občinske ječe i či trbe 
tüdi stanovanje za občinske uradnike. Te 
hiže bi se mogle v desetih letaj postaviti.

Občinski odbor se bo volo z tajnimi, 
skritimi volitvami i to na 4 leta. Volivno 
pravico bodo meli vsi, ki so vpisani v 
imenik. Te volitve bi se vršile po celoj 
državi na trétjo nedelo meseca augusta. 
Za občinskoga odbornika bo lejko vsaki 
zvoljeni, ki ma volivno pravico i je star 
že 30 let.

Prvi je župan (rihtar), šteroga si med 
sebov odeberejo od lüstva zbrani odbor
niki. To telko pomeni, ka lüstvo nede na
ravnoč zbiralo župana, nego samo tisto 
določeno numero odbornikov, potem si tej 
ednoga zvolijo za župana. Župan je 4 le
ta, zvün župana ešče obč. odbor zvoli 
dva ali štiri odbornike, ki bodo opravlali 
posle župana, či bi te zbetežao ali mro 
ali kam odišeo. Nad obč. 'odborom ma 
oblast okrajni glavar, šteri lejko večkrat 
pregledne vse, kak je. Ta višja oblast bo 
smela odstaviti župana: a) či župan ne 
zvršavle svoje dužnosti, b) či to zahteva 
večina odbornikov Celi obč odbor pa 
sme razpüstiti minister za notranje zadeve, 
a) či je obč odbor ne Zvolo obč. uprave, 
b) či je dve leti ne napravo proračuna, 
c) čí je njegovo delo v škodo države. 
Nove volitve za župana ali celi odbor, 
šteri bi bio razpüščeni, se morejo v dvema 
mesecoma zvršiti.

GOSPODARSTVO .

Zadružništvo.
Zadrüžništvo je boj proti onim, ki si 

na razne načine spravlajo miljone na ško
do delavnoga ljüdstva.

Kda i kde so najprvo prišli do toga, 
da so začnoli ustanavljati raznovrstne za
drüge, Povemo na kratko, ar gledamo bole 
na to, ka je zdaj potrebno za naše kmeč
ko ljüdstvo.

Prve zadrüge so ustanovili v prvoj 
polovici devetnajstega stoletja na Angleš
kom i par let kesneje tüdi na Nemškom. 
Vzrok, da so se ljüdje zdriiževali i sküp- 
nimi močmi delali i tak eden drugomi 
pomagali, so bile slabe gospodarske raz
mere. Pomen i potrebo zadrüžništva vidi
mo v tom, da se je v kratkom časi raz
širilo po Celom sveti.

Pri nas v Slov. Krajini je zadrüžništvo 
v velkoj meri premalo poznano, čeravno 
je Prinas najvekša potreba po njem i či
ravno je eden najbogših pripomočkov za 
povzdigo kmečkoga stana, jé edina prilika 
za vsakega kmeta, da za svoje pridelke 
dosegee bogšo ceno, je edina prilika za 
vse sloje ljüdi, da svoje, tüdi najmanjše 
Prihranke, varno naložijo pri domačoj 
zadrugi.

Do zdaj smo" imenüvali samo zadrü
ge, ar jih pa imamo več vrst, je moramo 
razdeliti, da je bole i ležej spoznamo.

Prve bi vzeli posojilnice, štere so 
tak potrebne pri nas, kak je človeki pot
rebno oko. Vsakša fara ali pa dvej vküp 
bi morale skrbeti za to, da bi si ustano
vile domačo posojilnico. Ar pa Vnogi pra
vijo, da so posojilnice nepotrebne zato, 
da ne penez med ljüdstvom, povemo par 
zgledov iz Šterih de vido vsaki, da ravno 
zato, ar je malo penez so stem bole pot
rebne posojilnice. Istina je, da je pri nás 
mnogo siromakov, šteri imajo le malo 
zemlje ali pa so celo brez nje i zato ima
jo le male dohodke. Znano pa je, da so 
ravno tej mali dohodki izpostavljeni naj 
vekšoj nevarnosti' i se dostakrat dajo 
brez potrebe za takše reči, brez šterih bi 
človek lehko živo. Zakaj pa tak? Zato, 
da ne domačih posojilnic V šterih bi človek 
lehko živo. Zakaj pa tak? Zato, da ne 
domačih posojilnic v  šterih bi lehko brez 
zamüde, brez potroša naložili ednok par 
dinarov i drügoč tak pa bi počasi bila 
lepa šuma, štero bi krvavo nücali v sta
rosti, betegi ali pa morebitnoj drügoj 
nesreči.

Nešterni ljüdje se zgovarjajo tüdi s tem, 
da pravijo, či bi samo meli gotovčino, bi 
lehko posodili med ljüdstvom. Istina je da 
bi lehko posodo i stem bi tüdi pomagao 
bližnjemi. To bi se pa zgodilo samo na 
te način, če bi že par sto ali jezero dina
rov meli vküp spravljeni. Teško je pa ma
lim kmetom vküp spraviti vekše šume 
penez i je tak posoditi naprej. Male šume 
celo če je pod sto dinarov, pa nihče nede 
proso na posodo za obresti (intereš). Tüdi 
v mesto, mogoče več vör oddaljeno, je 
ne vredno nesti, ar bi več potroša bilo 
kak je cele šume.

(Dale.)

Pošta upravništva.
Smej Štefan Beltinci. Izročena tožba g. 

velikomi župani. Prvotna tožba se zdaj išče 
gor. Povedano mi je to, da so takse za pome
tane določene i se ne dajo spremeniti zvün 
če so okolščine takše, kak siromaštvo itd. —  
Če je pa delo ne bilo zvršeno, nikak neste 
dužni plačati. To je jasno, kak beli den. Naj
bole bi bilo, če bi občina kak takša prosila za 
znižanje taks.
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GOSPODARSTVO.
1. Z rn je .

100 kg. pšenice 2°0 Din.,
, „ žita 200
,, „ ovsa 185 „
,, „ kukorice 155 „
,, „ ječmena 185 „
,, ,, hajdine 270 ,,

. „ „ prosa 225 ,,
„ „ pš. Otrobi 120 „

2. Ž ivina.

govensKa: teoci: svinje
v Zagrebi 1 kg. 8— 8-50 D. 8 -10 D. 14— 16 Din 
v  Ljubljani ,, 8— 8 50 D. 8 10 D. 14— 16 Din.

3. Krma
Sena m. 100— 125 D., slame m. 50^-100 D.

Zagrebečka borza, 
dne 29. marca 1926.

Amerikanski dolar, 1 dolar D 56'85
Schiling D 798
Čeho-Slov. krona, 1 K D 169
Nemška zlata marka D 13 80
Francoski frank, 1 frank D 2 07
Madjar. K. 100 (nova eni.) D 0 079
Švic. fran., fr. D 1096
Talijanske lire, 1 lira D 2'23
Z ü r ic h :
Dinar, 100 Din Šv. frcv 9'165.

Mali oglasi.

Na prodaj
je Bencin motor 3 HP. vpita se pri J. PRELOG 

Mala Nedelja.

Malo posestvo  v  S laptinci Štev. 41. se 
oda 4 in pol plügov, hiža, gospodarsko poslopje, 
2 plüga oratje zemlje in 2 in polplüga loga. 
Zglasite se pri IVANI KOLARIČ v Lütverci.

S P R I M E
se pošteni in vrli Učenec za trg. 
z mešanim blagom pri gosp 1. 
LÖSCHNIGG Šmarje pri Jelšah.

Naročnina ino oglasi se sprejmejo za „Novine“ 
pri

E HAHN
trgovina s papirjem, 
s pisarniškami in šol
skimi potrebščinami 
Prekmurska tiskarna 

v Murski Soboti.

ERDÖŠI BARNABAŠ 
trgovci z papirom igra
čami v M. Soboti št. 
180. poleg r. kath. 
cerkvi ino pošte.

K odaji so krum p iči
na veleposestvi v Rakičani. Metercent po 
45 Dinarov. K odaji so tüdi 3 leta stari 

akacijovi sajeniki.

Proda se včasi lepi 
mali ograd z 
vodn jakom  

(stüdenec) jako lepi prostor za Zidanje hiše 
Zvedi se pri MART I N I  GOLOB sodar 

(pintar) v Lj ut omer i .

Podpirajte „NOVINE“!

Iz konkurenčnoga imanja MARIJE 
ŠTERMANN v Ljutomeru se oda

HOTEL
z gostilnov, kavarnov, mesarijov 
i modernov hladilnicov na elek

trični pogon.
Hotel je ednonadstropna hiša z 
9 sobami za tühince, 2 gostil 

niškima sobama i velkov

K A V A R N O V ,
vse na novo slikano i z električ
nov razsvetlávov . Celo podjetje 
se oda z opremov ali brez nje.

Vabim interesente 
na ogled i ponüdbe!

Upraviteo konkurenčnoga imanja :

Dr. GROSSMANN
Ljutomer.

Polski m delavcom naznanje.
Na državno imanje BELJE kak vsakše leto 
tak tüdi ietos se sprejmejo pošteni delavci 
z našega Prekmurja. Plača 11—13 Din. 
dnevno slanovanje i hrana. Žetva 60 kg. 
od plüga. Rekordno delo 100, 200, i 250 
Din. od plüga. Zglasiti se z delavskov 
knižicov pri naši zavüpnika) : Matija Zrin
ski M Sobota, Celec Viktor Večeslavci, 
Kardoš Sandor i Kodila Jožef Selo, Rác 
Janoš Moravci, pa Ferčak Franc Renkovci 

MATIJA ZRINSKI prevzematelj.

P R O D A M
lepo posestvo, blüzi Sv. Jurija, 
okraj Ljutomer, vsega 19 plügov 
njiv, senožati, gorice in log, radi 
drüžinskih razmer. Cega ugodna. 
Podrobnosti se zvedijo pri gosp,

VINKO POLMIN
žand. narednik

Sv. URBAN pri PTUJI.

Za volo zidanja
v skladišči imajoča močna in 
tekstilna roba se od 12 aprila 
po znižanoj ceni odavle

BENÖ WORTMAN 
modna in tekstilna trgovina 

DOLNJA LENDAVA.

K ü h a r i c o
Zdravo i pošteno, v starosti od 38 do 50 
let, za vsa dela išče orož. postaja Dol. 
Lendav. Nastopi itaki. Plača po dogovori. 
Zglasi naj se pri orožništv Dol. Lendavi.

Hiša
z ogračekom i sadovnjakom i pri
bližno tri plüge zemle je k odaji 
v G. Radgoni Pita se lehko pri

JOŽEFI  ŠKROBAR
Gornja Radgona Spodnji griz. 27.

B IC IK L N I
 ̂ Puch, Dürkop, Waffenrad, 
Schempronia, Styria i Neuman 

Germania marke pa francuske marke

se dobijo küpiti pri .

Weissensterni
v Dolnji Lendavi.

K odaji
je  Umetni mlin. 
Zmete 1500 kg. dnevno. 
Deloma na paro, deloma vo
do i je mogoče tüdi napelati 
elektriko Poleg je nekelko 
zemle, od kolodvora je daleč 
1 km Cena 400 000 Din. 
Ponüdbe naj se pošlejo na 
upravo lista pod šifro 400.

Pr ipo roča
bogato zbirko podob, polski kri
žov i prevzeme cerkvena dela, 

oltare itd.

FRANC NEMEC
kipar i pozlatar,

Sv. Duh, pošta Sv. Ju r i j ob Ščavnici,

Jožef Čerpnjak
mizarski mojster se nahaja Odzdaj 
naprej v NERADNOVCI št. 3. Izde
lüje in prevzeme vsako vrsto mizar
sko delo od prostega do najmoder- 
nejše izdelave, kakor stavbeno in po- 
hištveno delo. Izdelüje ovijalnike 
(Bint za čiščenje silja) najboljše kon- 
štrukcije. Sprejmata se dva močniva 

Vajenca iz dobre drüžine.
S spoštovanjem:

Jožef Čerpnjak
NERADNOVCI št. 3.

Za PREKMURSKO TISKARNO v Murski Soboti IZIDOR HAHN. Izdajatelj JOŽEF KLEKL. Urednik. IVAN JERIČ.


